

墙北村：古今传说故事多

□ 布财勇 姬艳红

相传东汉末年，山阳人范巨卿与汝州人张元伯在山阳城内留下了一段兄弟情深的千古佳话，并成就了“千里送鹅毛”的历史典故。传说中的两位主人翁最后合葬在一起的坟墓——仁义冢，现存于山阳区新城街道墙北村。

斗转星移，岁月更迭。墙北村这个千年古村都发生过哪些故事呢？

“鸡黍之交”成典故

《修武县志》载：仁义冢在山阳城北半里，相传为汉时范巨卿、张元伯之墓。东冢微高，西冢微低，正中设石案一，完整如故。《后汉书·范式传》对其人有专门记述。

仁义冢背后的故事被冯梦龙写成《范巨卿鸡黍死生交》并录入三言之一的《喻世明言》。

汉明帝时期，汝州举人张劭（字元伯）和山阳人范式（字巨卿），一同到东都洛阳应试。途中，范式得了瘟病，张劭悉心照顾。范式康复后，两人结为兄弟，范为兄，张为弟。

一个患病一个看护，两人都误了考试。分手时两人相约：明年重阳，范式去张劭家中，拜见其老母。次年重阳，张劭特意杀了一只鸡待客，等着范式到来。结果从中午一直等到深夜，张劭才等来了范式。张劭取出早就准备好的食物，范式却不肯吃。范式说：“元伯吾弟，愚兄现在是阴魂。愚兄返乡后，由于忙碌，忘了日期，直到今晨见邻居送来茱萸酒，才知道重阳到了，猛然想起来和贤弟的约定。但千里之遥，非一日能达。古人言‘人不能日行千里，但魂能日行千里’，愚兄只好自刎以魂魄前来赴约。”话完，范式就不见了踪影。次日，张劭含悲踏上路程，前往山阳为范式送葬。等范式下葬之后，张劭也自刎身亡。众人就把两人合葬于此，称为仁义冢。后来，本地太守闻听此事，表奏汉明帝，明帝念他俩信义深重，赐范巨卿为“山阳伯”，赐张元伯为“汝州伯”。敕命墓前建庙，号为“信义之祠”。仁义冢的传说，现已被列为我市非物质文化遗产项目。

村中古迹有传说

清道光年间的《修武县志》载：“百岩寺，县西北四十里墙北村，亦百家岩寺之下院。”百岩寺遗址位于现墙北村学校院内，传说“竹林七贤”常来此品茶论道。

村里还有一座名叫保安寺的寺庙。据村里老人回忆：原坐落于村北的保安寺，始建于唐朝，坐北朝南，呈一狭长的长方形，南北长约100米，东西宽约50米。一进两层的院落，由山门、中殿、后大殿组成。保安寺的建筑特点是集中、紧凑、重叠、高雅。整个建筑设计纵向沿中轴线展开，横向左右对称，逐次

伸进、升高。其布局上下贯通，前部分是保安寺山门，简朴淡雅。进山门通院落，迎面是古朴大方的天王殿。大殿气势宏伟，其造型之奇特、雕刻艺术之精美为全寺精华。中殿背后，东西各有一个小耳房，建造非常精美。走过一段石头铺设的甬道，拾级而上便是大雄宝殿的平台。大雄宝殿飞檐翘角、雄伟壮观，东西两侧各有配殿三间。

此外，村中央还建有一座老君阁，其始建于明代，坐东朝西，呈方形，边长约12米，高约7米，上下两层。全部用石头建成，为市级文物保护单位。

赵姓来自洪洞县

墙北村因坐落在山阳故城城墙之北而得名。全村现有11个村民小组，农业人口4000余人。墙北村是由大墙北和小墙北两个自然村合并而成的一个行政村。古村落有小墙北、赵巷、武巷、房巷等几条大街，村民姓氏中以赵姓、武姓、李姓、靳姓、房姓居多。

据村里老人讲，明洪武二年（1369年），赵姓一族从山西省洪洞县迁来修武县落脚，从第一家赵姓人家搬来墙北村旧址起，距今已有650多年历史。经过长时间发展变迁，有外地百姓陆续迁入或并入该村。

明朝至民国期间墙北村隶属于修武县，解放初期属于修武县管辖，后归焦作市郊区管辖，1989年焦作市区划之后属于山阳区管辖。属于修武县管辖时，墙北村和马村的靳作村为一个大队，属于李河乡管辖。属于郊区时归待王公社管辖，之后划归山阳区恩村乡管辖，现在归山阳区新城街道管辖。

“比孔村”中良更多

据墙北村赵氏宗祠碑文记载，墙北村还曾叫过“比孔村”。武巷东头还建过圣人庙，供奉孔子圣像，可见人们对教育的重视，也使得墙北村人才辈出，名宦良吏，闻名遐迩。

赵三元（1745年~1812年），字海峰，号雍北，出生于墙北村，后迁至恩村。清乾隆四十九年（1784年）进士及第，初授户部主事，后升户部郎中，兼理钱法堂事。出为建宁知府、福建粮道，又补为粤西左江道，继擢为广东盐运使。赵三元为官用心平恕，宽严得中。清嘉庆五年（公元1800年），赵三元补为福建粮道，他积极争取，将畲族人不准参加应试规定取消，为当地少数民族教育作出了贡献。清嘉庆十七年（1812年），赵三元病逝于广东官署，归葬故里祖坟。内阁学士兼礼部侍郎蔡茹为其撰写墓志铭。

赵廷（1768年~1845年），字乔林，号穆轩，赵三元之长子。屡考进士不第，遂捐官为工部员外郎。赵廷在京为官，看到同乡来京之后居住生活极为不便，就联系在京的怀庆府籍官员、商人，捐资创建了怀庆会馆，成为怀庆同乡进京的栖息之所。

赵遨，字容甫，号宁夫，赵三元之次子。先后任福鼎、屏南、章平等县知县。赵遨一生清廉俭朴，宽厚待人，恤难济贫，不惜于财。虽居官十余年，还穿着其父所遗旧衣，甚至他去世后因家贫不能归葬。

奋勇争先报家国

解放战争时期，许多墙北村人为了新中国立下了不朽的功勋。随刘邓大军南下的战士李作吉、李作福在淮海战役中立下三等功，抗美援朝战争中开坦克车击落美国飞机，被授予“人民功臣”称号的赵保印和英雄战士赵保五等人，都是墙北村人。新中国建设时期，奋斗在不同岗位上的墙北村人，在工作岗位上兢兢业业，如国家安全部安全司司长武广慈、国家航空兵战士武永攀、北京卫戍区军人武福喜等。

在墙北这方文化厚土上，真善美的种子不断生根发芽。在南水北调中线干渠及绿化带工程建设中，村民们顾大局、识大体，舍小家为大家，奉献出600余亩土地为国家重点工程让路。

新冠疫情暴发后，退休回村后的共产党员王秀凤向村两委会主动请战，坚守在该村映水小区新冠肺炎疫情防控卡点，进行科普宣讲、登记摸排、楼院消毒、思想教育。2020年2月5日，王秀凤在为村委会拿出爱心善款1000元后，又向党组织捐出疫情防控定向资金1000元，表现出一个共产党员的拳拳之心。

在王秀凤的影响带动下，该村八旬老人武广珍将自己多年积攒的5万元现金，交到山阳区红十字会工作人员手中，以实际行动支持疫情防控工作。

“医养结合”老年乐

2013年，该村现任村党支部书记赵建军实现勤劳致富后，看到村里老年人养老困难，便联合几位社会爱心人士共同筹资创建了康辉老年公寓。康辉老年公寓建筑面积1万余平方米，现有床位379张，常住老人150余人。有豪华间、三星标准间、普通间和特护间，为入住老人提供多种选择。

本着“一切为了老人，为了老人一切”办院宗旨，该养老院全方位考虑，配备有24小时闭路监控系统、床位紧急呼叫系统，外置有电梯，安装有消防报警灭火系统，新建有多功能活动大厅。另外配套建设了1.6万平方米的健身游园和种植采摘于一体的果蔬供应基地，确保老人住得舒心和放心。

为满足“医养结合”的服务功能，经多方融资，2017年该院又投资500余万元，建成了山阳区康辉养老中医院，开启了“有病治病、无病疗养、医养结合”的新型养老模式。每年为入住老人进行一次全面健康体检，建立一本健康档案；每月开展一次医疗保健讲座、健康咨询活动；根据季节变化为老人提供医疗、康复、护理等技术指导和健康教育培训；为老人就医开通绿色通道，优先提供在市中医院就诊、检查、住院等医疗服务。

康辉老年公寓先后被评为河南省养老示范单位、河南省老龄化产业协会会员单位、河南省老龄化产业协会互动养老联盟定点养老机构、焦作市康养产业发展先进养老机构、山阳区医养结合工作先进单位。赵建军还荣获了河南省“爱老奉献杯”优秀院长称号，2020年其当选山阳区第十一届人大代表。

（本文得到赵雪山、武良才、赵武平、杨文星的大力支持）